Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap szkolny 2022/2023

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z biologii dla uczniow szkot podstawowych
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Nr Przewidywana odpowiedz Kryteria Punktacja
zadania zaliczenia
odpowiedzi
1. b Za prawidlowy 1
wybor
oznaczenia 1
pkt.
2. Falsz Za prawidlowy 2
Uzasadnienie: Malo wody maja narzady — koSci wybor
Duzo wody majg narzady - nerka/ oznaczenia
mézg/watroba/ miesien fatsz 1 pkt.
Za prawidlowe
uzasadnienie
1pkt.
3.1 Problem badawczy B./ Za prawidlowy 1
wybor
Czy wysuszony mech torfowiec wchiania wode oznaczenia 1
z otoczenia? pkt.
3.2 Préba kontrolna — stoik 2. (bez wody) Za prawidlowo 1
Proba badawcza — stoik 1. (z woda) okreslone
proby
1 pkt.
3.3 Mchy maja zdolnos¢ wchtaniania wody z otoczenia. | Za prawidlowy 1
wniosek
1pkt.
3.4 Dzigki zdolnos$ci wchtaniania wody mchy Za prawidiowe 1
magazynuja wode w przyrodzie, zapobiegaja podanie
powodziom/ zapewniaja wilgotno$¢ gleby/ jednego z
zapobiegaja wysuszaniu gleb/tworza wilgotny proponowa-
mikroklimat w lesie. nych znaczen
1pkt.
4.1 b) Zwierzeca Za prawidlowe 1
oznaczanie
1pkit.




4.b

Jadro komoérkowe - nr...... 4
Aparat Golgiego - nr...... 5

Za poprawne
zaznaczenie
kazdego
organellum po
1 pkt.

4.c jadro - kieruje procesami zyciowymi Za poprawny
komorki/przechowuje i przekazuje materiat opis kazdego
genetyczny. organellum po

1 pkt.
aparat Golgiego - odpowiada za przeksztatcanie i
transportowanie biatek/modyfikacje zwigzkoéw
organicznych.
5. c Za prawidlowy
wybor
oznaczenia
1 pkt.
6. d Za prawidlowy
wybor
oznaczenia
1 pkt.
7. Skreslone wyrazy : Za prawidtowy
Zdanie 1- bakteryjng, zmniejszenie wybor
wyrazow
Zdanie 2 - muchy TSE-TSE, béle brzucha i w kazdym
biegunke zdaniu po
1 pkt.

8. Mszaki : Torfowiec btotny, Za kazde
Zdrojek pospolity poprawne
Paprotniki: Dlugosz krélewski, Orlica pospolita uzupehienie
Rosliny nagonasienne: Modrzew europejski, dwoch

Jatowiec pospolity
Rosliny okrytonasienne:
Koniczyna czerwona,
Jesion wyniosty

gatunkow do
danej grupy
ro$lin — po
1pkt.

Za jeden
poprawnie
wpisany
gatunek lub
brak




odpowiedzi — 0
pkt.

9.1

Za prawidtowy
wybor
oznaczenia
1 pkt.

9.2

Za prawidtowy
wybor
oznaczenia
1 pkt.

10.1

Za prawidlowy
wybor
oznaczenia
1 pkt.

10.2

Za prawidlowy
wybor
oznaczenia
1 pkt.

10.3

1.Utrzymywanie rosliny w podtozu.

2.Pobieranie wody z solami mineralnymi.

Za podanie
kazdej z
podstawowych
funkcji
korzenia
po 1 pkt.

10.4

[EEN

11.

Skreslone wyrazy :

Zadanie 1 - rosliny nagonasienne
Zdanie 2- bezplciowego

Zdanie 3 -nasienia

Zdanie 4 - fotosynteze

Za kazde
poprawne
zdanie po 1pkt.

12.

Owoce | nasiona
rozsiewane przez wiatr

skrzydetka lotne,
puch kielichowy

5,6,

Za poprawne
uzupetnienie
kazdej
kolumny
dwoma
przystosowani
ami — 1 pkt.

Za
uzupetnienie




Owoce i nasiona
rozsiewane przez wode
owocnia z komorami
powietrznymi,
powierzchnia nasion i
owocow pokryta woskiem
lub tluszczem

2,4,

Owoce i nasiona
rozsiewane przez zwierzeta
soczysta owocnia,

pachngcy owoc,

3,7

kolumny
jednym
przystosowani
em lub brak
odpowiedzi
- 0 pkt.

13. Za poprawne
A Tkanka mi¢kiszowa/ miekisz nazwanie
fotosyntetyczny/mi¢kisz asymilacyjny. tkanki

1 pkt.
Jej funkcja jest przeprowadzanie fotosyntezy/
wytwarzanie pokarmu dla rosliny. Za poprawne
podanie jej
funkc;ji
1 pkt.
B. Tkanka wzmacniajgca/sklerenchyma/
twardzica
Jej funkcja jest ochrona rosliny(pedu/korzenia)
przed zlamaniem/zgnieceniem/ rozerwaniem
/ ochrona nasion.
C. Tkanka okrywajaca/
skorka korzenia z wlosnikami
Jej funkcja jest ochrona korzenia/ pobieranie
wody z solami mineralnymi.

14. Za kazde
rys. A — aparat typu klujaco-ssacy komara, poprawne
(ktory umozliwia przebijanie powlok ciala) i uzupelnienie

zywi sie pokarmem plynnym/ krwig. kazdego




zdania —
podanie nazwy

aparatu
gebowego
rys. B — aparat typu ssacy motyla (umozliwia i okreslenie
zasysanie plynnego pokarmu/nektaru z kwiatow) rodzaju
/ i zywi si¢ pokarmem plynnym/nektarem. pokarmu po
1 pkt.
rys. C — aparat typu lizacy muchy ( umozliwia
zlizywanie pokarmu)
i zywi si¢ pokarmem plynnym/ potptynnym/
gnijaca materia organiczng, takg jak np. gnijace
warzywa itp.
rys. D- aparat typu gryzaco-lizacy pszczoly
(umozliwia odrywanie
i rozdrabnianie pokarmu oraz zlizanie plynnego
pokarmu)
i zywi si¢ nektarem / pylkiem kwiatowym.
15. A. Pszczota miodna jest owadem, poniewaz ma Za kazde
ciato podzielone na glowe, tuldw, odwlok 1 ma poprawne
3 pary odn6zy krocznych. uzupelnienie
kazdego
B. Rak jest skorupiakiem, poniewaz ma ciato zdania —
podzielone na_glowotulow, odwlok i ma 5 par podanie czes¢
odnézy krocznych. ciata
i
C. Skorpion jest pajeczakiem, poniewaz ma ciato | podanie liczby
podzielone na glowotulow i odwlok i ma 4 pary | odnoézy po 1
odnézy krocznych. pkt.
16. RYS. .3 Za wpisanie do
organizmu X\\\ kazdego wersu
NS dwodch
poprawnych
Nazwa pantofelek | listownica ogpowiedzi po
organizmu 1pkt.
Ilos¢ jedna wiele
komorek
budujacych
ciato
Sposob Cudzo- samozywny
odzywiania | Zywny




Sposob bezpiciowy | bezptciowy i ptciowy

rozmnaza-

nia

17. Za kazdy
Prawda Falsz prawidiowy

o wybor

Plazy sktadaja jaja do wody. X oznaczenia po

Larwy plazoéw oddychaja X 1 pkt.

ptucami, ale zyja w wodzie.

Podczas snu zimowego ptazy X

moga przebywac¢ na dnie

zbiornikow wodnych.

Salamandra plamista prowadzi X

gléwnie ladowy tryb zycia.

Wszystkie plazy sktadaja X

skrzek w wodzie.

18.1 u psa wystepuja kty/ Zakazde
brak przerwy w uzgbieniu/ poprawne
zgby przedtrzonowe i trzonowe sg niskie i ostre. poréwnanie po

1 pkt.
u krowy brak ktow/
wystepuje przerwa w uzgbieniu/
zgby przedtrzonowe i trzonowe sg wysokie, szeroki
1 ptaskie.

18.2 Pies odiywia si¢ pokarmem...migsnym Za poprawne
T umoiliwiajg mu to ...ostre kly do odrywania podanie
kesow pokarmowych/ zeby przedtrzonowe i rodzaju
trzonowe niskie, ale majq ostre krawedzie do pokarmu psa
rozrywania i miazdzenia pokarmu/ tamania 1 przystosowan
twardych czesci np. kosci. do jego

pobierania po
Krowa odzywia sig ......... pokarmem roslinnym 1 pkt.
I umozliwiajg jej to... ... ... wysokie, szerokie i
plaskie korony zebow przedtrzonowych i Za poprawne
trzonowych, ktore stuzq do rozcierania pokarmu. podanie
rodzaju
pokarmu
krowy i
przystosowan
do jego
pobierania po
1 pkt.
19. Za okreslenie,

Zadanie jest prawdziwe/ nieprawdziwe
poniewaz stekowce/ dziobak/ kolczatka skladaja

ze zdanie jest
nieprawdziwe

|aja.

1pkt.




Za podanie
uzasadnienia

1pkt.
20. gacek szary
Za poprawny
wybor ssaka
1pkt.

21. Propozycje odpowiedzi: Za poprawne
Im wicksza masa ciata / im wigksze zwierze, tym okreslenie
nizsze jest zuzycie tlenu na jednostke masy ciata. / zaleznosci,

jednej z
Im wigksza masa organizmu / im wigksze zwierze, | proponowanyc
tym nizszy poziom metabolizmu./ h
1pkt.
Zuzycie tlenu na jednostke masy ciala jest
odwrotnie proporcjonalne do masy ciata / wielkosci
zwierzat.
22. 22.1 22.1
Za poprawne
Skora ich gruba i sucha, pokryta rogowymi wybranie
tuskami i tarczkami. przystosowan
1pkt.
22.2
Pluca 22.2
Za podanie
narzadu
wymiany
gazowej
1pkt.
22.3
1. Bocznie splaszczony ogon stuzy mu jako naped 22.3
w wodzie. Za podanie
2. Btona ptawna migdzy palcami tylnych stop dwoch
utatwia mu plywanie. przystosowan
1pkt.
22.4 Za poprawne
Samice okreslenie ptci
1pkt.

23. 23.1 Za prawidtowy

C) wybor
oznaczenia
1pkt.




23.2

Grypa/ ospa wietrzna/ odra/ r6zyczka/ Swinka/
AIDS/ wscieklizna/ zapalenie opon mézgowych/
zapalenie watroby typu B i1 C

lub inna poprawna nazwa choroby wirusowej.

Za podanie
dwoch nazw
chor6b
wirusowych
1pkt.

Suma punktow

70

Max — 70 pkt.

80% = 56 pkt




